

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Осиповой Наталии Владимировны «Ландшафтно-экологический анализ лесов Смоленского Поозерья и пути оптимизации лесопользования», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (науки о Земле)

Тема диссертации Наталии Владимировны Осиповой, посвящена ландшафтно-экологическому анализу лесных территорий национального парка «Смоленское Поозерье» и исследованиям вопросов развития рекреационной деятельности на природоохранной территории. Актуальность и востребованность темы исследования как в теоретико-методическом контексте, так и с практической стороны не вызывает сомнения. Автором исследованы важные и ранее практически неизученные вопросы, раскрывающие новые аспекты рекреационно-географической диагностики природоохранных лесных территорий Смоленского Поозерья. Представленные соискателем основные положения работы содержат элементы научной новизны, а именно: впервые выявлены: динамика водорегулирующей функции леса для водосбора р. Каспли; раскрыта специфичность формирования снежного покрова лесных ландшафтов, связанная с изменчивостью породного состава, возраста и полноты древостоя, рельефа и литогенной основы; определен процент оптимальной залесенности лесных земель; на ландшафтной основе на территории национального парка «Смоленское Поозерье» выделены зоны для рекреации.

Содержание научной работы, представленное в автореферате, логично по построению, структуре и изложению. В автореферате сформулированы цель и задачи исследования, показаны научная новизна и элементы практической значимости работы. Положения, выносимые на защиту, соответствуют предмету защиты. Хочется отметить соответствие поставленных задач и полученных результатов. Полученные результаты являются новыми и вносят существенный вклад в изучаемую область геоэкологии.

В основном содержании автореферата рассмотрены вопросы, составляющие суть исследования: ландшафтный анализ и пути оптимизации лесопользования как рекреационного природопользования Смоленского Поозерья. Они отражают соответствие паспорту специальности 25.00.36 – Геоэкология (науки о Земле).

Учитывая все положительные стороны представляемой работы, в качестве замечания можно отметить, что защищаемые положения, представленные соискателем в виде списка повествовательных фраз, воспринимались бы гораздо убедительнее в виде кратко сформулированных тезисов-утверждений, требующих их раскрытия и доказательства.

В целом автореферат диссертации подтверждает развитие соискателем исследований в области геоэкологического анализа лесов Смоленского Поозерья. Хочется пожелать, чтобы полученные Н.В. Осиповой результаты были востребованы в научной и практической деятельности по оптимизации лесопользования, использованы в качестве компонента системы поддержки принятия экологически значимых рекреационно-экономических решений.

Автореферат аккуратно оформлен, содержит иллюстративный материал, отражает основные положения проведенного научного исследования. Результаты диссертации

